6. MAGNETICKE POLE

6.1. Stacionarni magnetické pole

Hedla: Zdroje stacionarniho magnetického pole. Sila pisobici v magnetickém poli na vodi¢ s

proudem, magnetickd indukce B. Vzijemné silové plisobeni vodi¢ii s proudem. Mag-
netické pole pfimého vodice a civky s proudem. Permeabilita prostiedi, intenzita mag-
netického pole. Silové piisobeni magnetického pole na pohybujici se ¢astici s elektric-
kym nabojem.

Doporucené priklady :

2)

4)

7)

12)

19)

16)

18)

25)

Na ptimy vodi¢ o délce 0,50 m, vloZeny ve vakuu do homogenniho magnetického pole
s magnetickou indukci o velikosti 2,0 .10° T kolmo k indukénim Caram, pusobi sila o
velikosti 0,10 N. Vypoctéte proud prochazejici vodi¢em.

Dvéma dlouhymi pfimymi rovnobéZznymi vodi€i, umisténymi ve vzduchu ve vzdjemné
vzddenosti 1 m, prochézeji stejné proudy 1 A. Vypocététe velikost sily, ktera piisobi na
jednotku délky kazdého vodice.

Dvéma velmi dlouhymi rovnobéznymi vodi€i, umisténymi ve vzduchu ve vzajemné
vzdélenosti 16 cm , prochazeji elektrické proudy se stejnymi hodndami 10 A. Vy-
poctéte velikost magnetické indukce v bod¢, ktery lezi uprostied mezi vodici : a) pro-
chazeji-li vodi¢i proudy stejnym smérem, b) prochazeji-li vodi¢i proudy navzajem
opacnymi smery.

Ptimy vodi¢ o délce 0,40 m, kterym prochazi proud 21 A, leZi v homogennim magne-
tickém poli s magnetickou indukei o velikosti 1,2 T, v poloze kolmé k indukénim ca-
ram. Vypoctéte praci, kterou musime vykonat pii premisténi vodice po draze 25 cm ve
sméru kolmém k indukénim ¢aram.

Mame navinou dlouhou \alcovoucivku tak, aby uprostied jeji dutiny bylo magnetické
pole s magnetickou indukei o velikosti aspoii 8,2 .10 T, prochézi-li civkou proud
4,3A. Jaka musi byt hustota zavitl civky ?

Vilcova civka o délce 1 m ma 500 zavitd. Jakou velikost ma intenzita magnetického
pole uprostied dutiny civky, prochazi-li civkou groud 6A ?

Z médéncho dratu mame zhotovit takovou valcovou civku, abychom pomoci ni ziskali
magnetické pole s magnetickou indukci o velikosti 5,0 .10° T. Dovdena hodnda po-

dilu 5 tj. proudu I a obsahu S pFi¢ného fezu v m&déném vodiéi, je 20 A . mm™. Z&vi-

ty civky maji byt navinuté tésné¢ vedle sebe. K dispozici mame zdroj stejnosmérného
napéti 110 V. Kolik médi potiebujeme ?

Proton se pohybuje rychlosti o velikosti 1,0 .16 m.s* v hamogennim magnetickém
poli, kolmo k vektoru magnetické indukce, jehoz velikost je 1,0 T. a) Urcete smér sily



pusobici na proton. b) Vypoctéte velikost této sily. ¢) Po jaké trajektorii se proton bude
pohybovat ?

26)  Elektrony urychlené v eektrickém padi na dréze s patencidlovym rozdilem 100V vie-
tuji do hanogenniho magnetického pde s magnetickou indulkci o velikosti 10* T
kolmo k induk¢nim caram. Jaka bude trajektorie jejich dalSiho pohybu ?

VYSLEDKY :

2)  10A.

4  2.10"N.

7) a) 0; b) 5 .10° T ( P¥i analyze alohy pouZijte Ampérovo pravidlo pravé ruky.)

12) 2537

15 1,5.16m™

16) 3.1CA.m™

2 3
18) 14kg; m= 48 L2Jp ?@ R je hustota médi.
pel‘lon I
25 b)1,6.10°N;c)1,1.10°m.
26)  KruZnice o poloméru 0,3 m.



6.2.Nestacionarni magnetické pole

Hedla: Magneticky indukéni tok, elektromagneticka indukce, Faradaytv zakon elektromagne-
tické indukce. Induk¢nost vodice. Energie magnetického pole.

Doporucené priklady :

36)  Kolik zaviti ma mit valcova civka, aby se na ni indukovalo napéti se sttedni hodndou
10 V, zméni-li se v jeji dutiné magneticky indukéni tok z 0,024 Wb na 0,056 Wb bé-
hem doby 0,32s?

38)  Magnetické pole civky, kterou prochazi proud 6,2 A, ma energii 0,32 J. Vypoctéte
induk¢nost civky.

40)  VAacovou civkou s 500 zavity a s délkou 1 m prochazi proud 5,0 A. Pii¢ény fez civky
mé obsah 50cm?. Urdete energii magnetického pole civky.

44) Ve valcové civee o indukénosti 60 mH, ktera ma délku desetkrat vétsi nez primér,
vznikne magneticky induk¢ni tok 0,015 Wb, prochazi-li j gjimi zavity proud 5,8A. Ko-
lik zavitl ma civka ?

VYSLEDKY :
36) 100 zavita.
38) 17mH.
40) 0,019J.

44) 23 zaviti.



